

不收手、不收口，钱先生自废武功

□ 逢春阶



鉴别力都没有吗？
我不想说“逃儿村”，我想说钱先生。

这些年，一直憋着句话，就是觉得有些学者手伸得太长，没边，没沿。上知天文，下知地理，中间如雾霭和氧气。啥都敢讲，啥都能讲。钱先生堂堂季羨林弟子，学的是梵文巴利文专业，却成为普及《三字经》《百家姓》《弟子规》的学者。说句不中听的，这些东西我等愚钝之人教教就可以了，钱先生才高八斗，牛刀宰鸡。当然，偶尔讲讲也可，可在百家讲坛上像粘住了一样，喋喋不休，烦不烦？奉劝钱先生，借“逃儿村”这事儿，咱收手吧。

如不收手，继续飘荡着，钱先生的学问就荒废了。岂不可惜？作为国内少数几位专研梵文巴利文的学者之一，钱文忠传承了季羨林的学术薪火。外界有传言说，季羨林先生以73岁高龄，在北大重开停招多年的梵文巴利文专业，就是为了招钱文忠为徒。1984年，钱文忠进了北大梵文巴利文班。这个班一共有8人，之后先有一两人转系，再后来几乎全部搬到德国，最后剩下钱文忠一人，主修印度学，副修伊朗学、藏学。这可真是“冷”

到不能再“冷”的专业。我打心眼儿里佩服钱文忠对学问的忠诚。可是，三十多年过去，钱先生的学术成果呢？看他的著作栏里，多是《钱文忠解读<三字经>》、《钱文忠解读<弟子规>》、《我的老师季羨林之学生时代》、《戊子草——钱文忠文化随笔》、《己丑草——钱文忠文化随笔》等普及读物。为往圣继绝学，钱先生，您的初心可还在？

最后想说说严谨。学贵严谨，遵循起码的学术良知，这是学者本色。钱先生对王元化先生敬仰有加，自言谨遵其告诫：“不参加互助组，也不参加合作社。”学问要“从容含玩，沉潜往复”。王先生去世，钱文忠写过悼文，其中有言：“他沉浸在人类经验和思想的海洋里，寂寞勤苦，沉潜往复，从容含玩，孤往精进。正是凭借着这种真正的思想者所独有的淋漓元气，元化先生为我们的时代踏上了一道绚烂的光彩。”可是，钱文忠在讲堂上的表现，有多少王先生的神韵？

想说说王元化的严谨。1998年第三期《中华散文》发表了余秋雨的《长者》，文中提到王元化和夫人张可。文后有余秋雨附记：“王元化先生对本文有关部分进行了精细校订，谨此感谢。”王先生在

他的《九十年代日记》(1997年11月2日)中有记述：“余秋雨来，留下所撰《长者》，请我修订。我向他提，我只改其中涉及张可和我两人言行部分，使我们所说所作尽量符合事实。至于涉及秋雨本人的部分，我不能改。(补记：后经我改动的，如秋雨记张可嘱他学英文的谈话中，有‘必须’、‘应该’字样一律删去。我说，据我和张可共同生活的数十年经验，她从不使用这种命令词。此外，秋雨文对我评价中有一些称赞语，亦由我删去。)文中所记我对张可的评语是经过我反复修改过的。在不眠的夜晚，这句话经我一再斟酌，修订了数次……”不久，学者朱建国与王元化对话，又谈到余秋雨。王先生说：“我就主张文章要‘去圣去大’，反对过直过迂。刚才看余秋雨的文章(《长者》)，我觉得她(张可)本身还不是这样，怎么写得比我夫人好得多？”这就是王元化，对每一个字句都那么较真，严谨态度可见一斑。

不多说了。还是希望钱先生收口，收心，潜心向学吧。钱够花的就行了，名够显的就行了。言多必失，慎言为好。想起曾国藩的话：“享荣名而寸心兢兢。”

文忠先生，刚过五十岁，恰是著述好年纪，“孤往精进”一把。如何？



9月18日，朱利安·摩尔出席《王牌特工2：黄金圈》伦敦首映式。 □新华社发

唐王半程马拉松下月鸣枪

□记者 王建 报道
本报济南9月19日讯 记者从济南唐王半程马拉松媒体沟通会上获悉，首届济南唐王半程马拉松赛将于10月28日在历城区唐王镇唐王广场鸣枪。

本次比赛由济南日报主办，历城区马拉松协会承办，赛事设计规格为2000人，其中半程马拉松1000人，迷你马拉松(含亲子跑)1000人。目前，比赛的网络、微信等报名通道已经开放。

公告

齐鲁交通发展集团有限公司泰安分公司2017年养护大修工程经有关部门批准建设，初定于2017年6月15日至2017年9月30日进行施工。为保证行车安全，定于2017年9月22日至9月30日S31泰新高速公路上行道(新泰方向)进行封闭，泰安南入口封闭，请前往临沂方向的车辆绕行G3转G1511；莱芜、新泰方向的车辆绕行S333转G2。
特此公告。

齐鲁交通发展集团有限公司泰安分公司
泰安市公安局高速公路交通警察支队
2017年9月19日

泰山队0:0战平申花队 在亚冠资格争夺中掉队

“锋无力”后“心无力”

□ 本报记者 王磊

9月19日晚，中超联赛第7轮一场补赛在虹口足球场上演，原本泰山队计划中的三分，却因为自己的“锋无力”，最终只拿到一分。更糟糕的是，四连平之后，泰山队在亚冠资格争夺中逐渐掉队。

主场意外地被“副班长”延边队逼平后，泰山队将所有希望都压在这场补赛上，拿到三分，泰山队依旧是亚冠资格的有力争夺者。更加有利的是，精力全部放在足协杯上的申花队已经遭遇了五连败，上一轮更是在上海滩德比中遭遇了1:6的惨败。

郑铮在赛前突然肋骨骨折，给马加特的排兵布阵带来了一定困难，他不得不临时从济南调来了宋龙。牵一发而动

全身，鉴于宋龙长时间没有打比赛，马加特只能派上防守能力更强的金敬道首发参与协防，出席过赛前发布会的吴兴涵也只能坐在替补席。好在塔尔德利伤愈回归，让球队看到了胜利的希望。

申花队并没有那么好对付。此前泰山队5:0大胜申花队，只不过是前任主帅波耶特的战略性放弃。等到申花队想真刀真枪的拼，马加特麾下的泰山队便拿他们没办法。足协杯首回合比赛时，申花队曾让马加特遭遇了“最苦涩的夜晚”；如今的中超联赛中，申花队又让马加特尝到了“无可奈何”。

马加特最倚重的“意大利炮”佩莱虽然文点作用仍在，但是因为队友的传球不到位，佩莱空有头球功夫却无用武之地。重回首发的塔尔德利依旧灵活，但远

离禁区的他，似乎又回到了与中场球员抢球权的状态。替补登场的吴兴涵和刘彬彬，本来是马加特最自豪的变招，但两翼并未实现齐飞，吴兴涵陷入单打独斗，刘彬彬则直接隐身。

随着主裁判吹响终场哨，比分最终定格在0:0。望着这样的比分，时隔9年再次成为虹口足球场上主人的吴金贵，用止住申花队五连败的方式，宣告了自己的回归。等心满意足的吴金贵回过神来，准备与马加特握手之时，却不见德国人的踪影，马加特早已提前离开了球场。

赛后的发布会上，马加特不再侃侃而谈，对于比赛结果，他只说：“可以算合理。两支球队都想赢下球队，都制造了一些得分机会，但都未能转化成进球。”随后，他便示意赛区新闻官直接进入记者

提问环节。事实上，不仅马加特自己不愿意对比赛多做评价，就连记者的提问，马加特也没有正面回应。有记者问及泰山队争夺亚冠资格的概率是否变小了，一向自信的马加特竟然选择了闭口不谈。

目前，泰山队已落后第三名华夏幸福队3分，落后第四名、少赛一场的天津权健队2分。中超联赛还剩下5轮，泰山队依旧有机会完成逆袭，其中，泰山队与华夏幸福队、权健队的直接对决尤为关键。

更让马加特头疼的是，多名泰山队主力面临伤停。与建业的比赛，郑铮依旧缺席，塔尔德利和吉尔都累计四张黄牌停赛。马加特无奈地说：“锋线上塔尔德利之前缺席了很多比赛，我们很习惯，但是对于中后卫而言，吉尔的缺席需要找到一个解决方案。”



联产品 联设施 联标准 联数据 联市场

2017全国农商互联大会

主题：农商互联，融合创新

主办：商务部流通产业促进中心 支持：山东省商务厅 承办：潍坊市人民政府

时间：2017年9月22日—25日

地点：山东潍坊

目的：借助互联网，把农产品生产流通主体与电子商务企业“联”起来，探索解决农产品产销信息不对称和卖难买贵等难题

日程：

1. 全国农商互联大会

9月22日，潍坊富华国际会议中心

国家11个部委、10个商协会、各省(自治区、直辖市)商务部门负责人及阿里巴巴、京东、苏宁等电商企业大咖参加

2. 全国农商互联经验交流、现场观摩、主题论坛、洽谈对接

9月22日—23日，潍坊富华国际会议中心及参观现场

3. 2017全国农商互联展览会

9月22日—25日，潍坊富华国际会展中心

展览会设全国农商互联成效展、全国大电商特装展、全国名特优农产品展、全国农商互联“百县百品”展、全国农商互联扶贫展等展区

4. 同期举办2017世界食品农产品电子商务大会

9月23日，潍坊富华国际会议中心

10多个国家(地区)电商协会负责人参加，国内外电商大咖和龙头企业负责人交流对接、共谋农产品电商合作发展

5. 其它活动

欢迎全国农产品生产流通企业、农业合作社、种养殖户、电商企业参展、参会。咨询方式：潍坊市商务局邮箱 dzsw8091244@163.com

欢迎各界人士届时参观2017全国农商互联展览会